                  Крылова Н. В., 

учитель физики

 Гимназии №2 г. Нелидово Тверской области

Интегрированный урок в 9 классе по теме:
« Графики равноускоренного движения».
Тип урока: урок одной задачи.
Интеграция предметов: физика-математика.

Цель урока: выработка умений и навыков читать графики и решать  графические задачи.
Пояснительная записка:
1.На экране плазменной панели график зависимости скорости движения от времени.

2.Затем классу объявляются четыре основные задания.

3.Решение всех заданий учащиеся записывают в тетрадях и комментируют фронтально.

4.Когда учащиеся находят все необходимые координаты, график зависимости координаты от времени чертится на доске одним из учеников.

5.Затем на экране показываются все три графика совместно для наглядного вывода.
                                          Ход урока.

  Учитель. На рисунке изображен график зависимости проекции скорости от времени движения. Постройте график зависимости координаты от времени, если начальная координата тела X0=5м. Определите ускорение тела по модулю и путь, пройденный телом за все время движения.

  Задание I.

Дайте характеристику движения тела на каждом участке графика.
  Ответ.
АВ - равнозамедленное.            ВС – равноускоренное.

СД – равнозамедленное.            ДЕ - равноускоренное.

ЕF – равномерное.                      FM - равнозамедленное.

   Задание II.

Чему равно ускорение тела по модулю?
  Ответ. Ускорение на всех участках графика (кроме EF) равно а = 1,5м\с2. На участке  EF ускорение равно нулю, так как скорость тела неизменялась в течение 4с.

 Задание III.
Определите координаты тела через каждые 2 секунды.

  Ответ.

1. Первые 2с тело двигалось равнозамедленно противоположно оси Х. Изменение координаты тела численно равно площади треугольника АОВ:
   ΔХ1=1\2∙2∙(-3)=-6\2=-3м.

  Поэтому координата в конце 2-й секунды будет равна:

   Х1=Х0+ ΔХ1;        Х1=5-3=2м.      Х1=2м.
  Графиком координаты на этом отрезке времени является ветвь параболы А1В1, где точка В1- вершина параболы.

2. В следующие 2с движение равноускоренное, но в том же направлении, что и вначале. Изменение координаты за этот интервал времени будет:
        ΔХ2=1\2∙2∙(-3)=-6\2=-3м.

   А координата к концу 4-й секунды будет:
      Х2=Х0+ ΔХ2;        Х2=2-3=-1м.    Х2=-1м.

    Графиком координаты на этом отрезке времени является ветвь параболы В1С1.
3. В интервале времени от 4-й до 6-й секунды тело вновь двигалось равнозамедленно и в прежнем направлении, поэтому

Х3= 1\2∙2∙(-3)=-6\2=-3м, 

а координата к концу 6-й секунды будет:
    Х3=Х0+ ΔХ3;       Х3=-1-3=-4м.  Х3=-4м.

  Графиком координаты на этом отрезке времени является ветвь параболы С1D1, где точка D1- вершина параболы.

4.  С 6-й по 8-ю секунды тело двигалось равноускоренно в положительном направлении оси Х. Изменение координаты за этот интервал времени будет: 
      Х4= 1\2∙2∙3=6\2=3м.
  Координата тела к концу 8-й секунды будет:
Х4=Х3+ ΔХ4;       Х4=-4+3=-1м.  Х3=-1м.

Графиком координаты на этом отрезке времени является ветвь параболы D1Е 1.

5.  На отрезке времени от 8 до 12с тело двигалось с постоянной скоростью 3м\с в течение 4с. Изменение координаты за этот интервал времени будет:
     ΔХ5=3∙4=12м,
тогда координата тела к концу 12-й секунды будет: 
Х5=Х4+ ΔХ5;       Х5=-1+12=11м.  Х5=11м.

     График – прямая Е1F1- движение равномерное.

6. И на последнем отрезке времени движение было равнозамедленным в 

   том же положительном направлении. Изменение координаты за последние 2с будет:
      Х4= 1\2∙2∙3=6\2=3м.

  Тогда конечная координата тела будет:
 Х6=Х5+ ΔХ6;       Х6=11+3=14м.  Х5=14м.

График – парабола F1M1.
Задание IV
По точкам постройте график зависимости координаты от времени.(График2).

Задание V
Указать положение тела на дороге.(Рисунок).
Ответ. Направим ось Х вдоль дороги, за начало отсчета выберем дерево.
Задание VI
Определить путь, пройденный телом за 14с движения.
Рассмотрим площади фигур, ограниченных графиком скорости.(График).
S1= 1\2∙2∙3=6\2=3м (треугольник);
S2= 1\2∙4∙3=12\2=6м (треугольник);
S3= (4+8) ∙3=12\2∙3=6∙3=18м (трапеция);
Sобщ= S1+ S2+ S3=3+6+18=27м.

Ответ. Sобщ=27м.

Подведение итогов урока.
     1. Мы на уроке учились читать графики и решать  графические задачи.

2. Дали характеристику движения тела на каждом участке графика

3. Определили ускорение тела по модулю на каждом участке.
     4. Определили координаты тела через каждые 2 секунды.

 5. По точкам построили график зависимости координаты от времени.

 6. Указали положение тела на дороге.
 7. Определили путь, пройденный телом за 14с движения.

Домашнее задание: повторить § 6. Упр.6(4).
          Приложение 1.

 Приставки и названия единиц 
г  - гекто(100 или 102)

к -  кило (1000 или 103)
М – мега (1000000 или 106)

д – деци ( 0,1 или 10-1)

с – санти (0,01 или 10-2)

м – Милли (0,001 или 10-3)

Пример:

 1. Длина теннисной ракетки 60см. Выразите ее длину в метрах (м).

       60см = 0,6м или 6·10-1м.
 2. Переведите:
       15км = -------м (15000м или 15·103м)

       3км = ---------м (3000м или 3·103м)

       0,5км = -------м (5 или 5·102м)
      151см = -------м (1,51м)

       68см = --------м (0,68м или 68∙10-2м)

         3см = --------м (0,03м или 3∙10-2м)

          Приложение 2.

    Определите самостоятельно, какие величины являются аргументами, и какие функциями в формулах: 
     s = vt,    v = v0  +at,   sx=v0x+axt2\2.                                                                                                                     Какой вид будут иметь графики этих функций?

Как зависит вид графика от значения числового коэффициента?

Проведите аналогию с изученными в математике зависимостями:
      y = kx,      y = ax+b,     y = ax2.
   При изучении закона Ома для участка цепи в формуле  R=U\I,  сопротивление, для одного итого же проводника, не зависит от силы тока и напряжения, не является функцией этих величин. Но если мы рассматриваем несколько проводников, то при постоянной силе тока тот проводник имеет большее сопротивление, на котором больше падение напряжения. Наоборот, при постоянном падении напряжения сопротивление того проводника больше, сила тока в котором меньше. Точно так же масса одного тела (m=P\g) не является функцией его веса, но из двух тел большую массу имеет то, вес которого больше.

           Приложение 3.
Формула тонкой линзы:  1\f+1\d=1\F
Анализ этой  формулы позволяет предсказать  различные виды изображений,  даваемых линзой в зависимости от расположения предмета, т. е. расстояния d.
1. Если F < d < 2F.

     Изображение:
а) действительное;

б) увеличенное;
в) перевёрнутое;
г) f > 2F. 
     2.  Если d > 2F.
    Изображение:
а) действительное;

б) уменьшенное;
в) перевёрнутое;
г) F < f < 2F
     3.  Если d < F.
     Изображение:
а) мнимое;

б) увеличенное;
в) прямое;
г) находится с той же 

стороны от линзы, что и предмет.

    4.  Если d = F.
  Так как, лучи после 
преломления в линзе параллельны, то изображение не получится.

5.   Если d =2 F.
     Изображение:
а) действительное;

б) равное;
в) перевёрнутое;
г) f = 2F. 

            Приложение 4.
Задача. Математический маятник имеет на широте Москвы период колебаний, равный 1с. Каков будет период его колебаний на широте Санкт-Петербурга?
Имеет смысл составить уравнения периода колебаний в этих городах:
                                   и                           ,

затем поделить их друг на друга и получить простое уравнение

                                    .

 Учащиеся, большей частью, решают эту задачу вычисляя сначала длину маятника, а потом ТС-П.
Два приема позволяют значительно упростить решение трудоемкой задачи: «На какой высоте над поверхностью Земли вес тела будет в 2раза меньше, чем на поверхности?»
Записав два уравнения:   

Удобно поделить их одно на другое
                                                                                     .

Это уравнение решается просто, если сразу извлечь квадратный корень из левой и правой частей его и получить

                                                                                     .

Оба решения этого уравнения h1= 0,4R и h2= -2,4 R – имеют интересное истолкование, но обычно обращают внимание на первый ответ. Между тем математика «подсказывает» , что существует еще одна точка – антипод – по другую сторону Земли, в которой выполняется условие задачи. Вообще во всех задачах, сводящихся к решению квадратного уравнения, оба ответа имеют физический смысл, и хотя по условиям задачи выбирают один ответ, но полезно проанализировать и второй.
           Приложение 5.

Задачи для любителей биологии.
1. Самая большая в мире улитка жила в доме француза Поля Трамелли. Ее завезли малюткой вместе с американскими фруктами. Через пять лет масса «малютки» достигла 1,5кг. Каков же стал вес улитки? 

2. Самое крупное млекопитающее на Земле – голубой кит, его длина 33м и масса 160т. А самое маленькое млекопитающее – летучая мышь-бабочка чуть более 2,5см, живущая в известковых пещерах в Таиланде. Ее масса 2г. Определите силу тяжести и вес голубого кита и мыши-бабочки.
3. Масса листика, сорвавшегося березы, 0,1г, а масса кота Яшки, размечтавшегося о птичках, и сорвавшегося с той же самой берёзы, 6кг. Во сколько раз сила тяжести, действующая на планирующий листочек, меньше силы тяжести, действующей на планирующего кота?
Задачи для любителей географии.
1. Самый большой колокол в мире – колокол Сысой находится в звоннице Ростова Великого Ярославской области. Отлит колокол в 1688 г. Русским мастером Фролом Терентьевым. Его масса 32т. В немецком городе Кельне находится колокол Петер массой 24т, отлитый в 1923г. Определите вес колокола Сысой и силу тяжести, действующую на него.
2. Ураганы, мощные тропические грозы, налетают обычно поздним летом или ранней осенью. Они берут начало над теплым океаном в районе экватора, когда теплый воздух, насыщенный влагой , поднимается над огромными областями и формирует вихри облаков. Холодный воздух, опускаясь, под действием бокового ветра образует огромный вихрь, который начинает перемещаться по поверхности моря. Ураганы приносят тысячи тонн дождя и сильнейший ветер(до 320км\ч). Доходя до берега, они причиняют людям много бед. Каждому урагану  присваивается имя: первому в сезоне – на букву «А», второму – на «Б» и т. д. Ураганы часто называют тайфунами или тропическими  циклонами.
За какое время пронесется ураган с максимальной скоростью от Краснодара до Ейска, если расстояние между ними 200 км?
Задачи для любителей литературы.
1.«Чувствуя в голове звон и суматоху от всех этих происшествий на лестнице, Аннушка еще долго по инерции продолжала кричать:
  - Мерси! Мерси! Мерси! – а иностранца давно уже не было…»

  (М.А.Булгаков. Мастер и Маргарита).
   Можно ли с точки зрения физики происшествие в этом отрывке назвать инерцией? Приведите примеры явления инерции.

2.«Незнайка и Пончик почувствовали, что комбинезоны, которые прежде плотно прилегали к телу, вдруг начали становиться просторнее, словно раздувались. Это объяснялось тем, что давление наружного воздуха исчезло и стенки скафандров стали испытывать лишь давление воздуха изнутри…» (Н.Н.Носов. Незнайка на Луне).
 А в какой точке скафандра давление больше: в средней, нижней или у  головы коротышки?

    По загадкам
   3.Я и туча, и туман,
   И ручей, и океан, 

   И летаю, и бегу,

   И стеклянной быть могу! (Вода.)

 Какие состояния воды обозначены в этой загадке?
    4.Две сестрицы друг за другом  

    Пробегают круг за кругом:
    Коротышка - только раз,

    Та, что выше,- каждый час.(Стрелки часов.)

  Во сколько раз  минутная стрелка пробегает весь 12-часовой циферблат    быстрее часовой?
     5.У них тяжелый труд, 

     Все время что-то жмут. (Тиски.)

 Определите силу давления на деталь, если площадь поверхности взаимодействующих частей 20см2, а давление, которое оказывают тиски, 40кПа.
   6.Легкий, круглый, но не мяч,

   И не прыгает он вскачь, 

   Га веревочке весит,
   Зазеваюсь – улетит.(Воздушный шарик.)

 Если нажать на шарик, то можно ли сказать, в каком месте он лопнет?
              Список литературы

1.А.В.Перышкин, В.Г.Разумовский «Основы методики преподавания физики в средней школе». М., Просвещение, 1984г.
2.Л.А.Горлова «Интегрированные уроки физики». М., «ВАКО»,2009г.

3.А.И.Сёмке «Физика. Занимательные материалы к урокам. 7 класс». М., «Издательство НЦЭНАС», 2004.

4.В.Р.Ильченко «Перекрестки физики, химии и биологии». М., Просвещение, 1986г.
